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Дудник Н. А.
Уманський державний педагогічний університет імені Павла Тичини 

АСПЕКТИ ІНКЛЮЗИВНОЇ ОСВІТИ 
В ЗАКЛАДІ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ

У всьому світі інклюзія має велике значення та становить соціальну 
цінність. Найбільш суттєві зміни відбуваються у ставленні держави і 
суспільства до дітей з особливими освітніми потребами. Інтеграція дітей з 
особливими потребами в заклади дошкільної освіти - це новий етап розвитку 
системи інклюзивної освіти.

Інклюзивна освіта захищає права людини і є пріоритетом в Україні, де 
створюються нові нормативні акти, які регулюють інклюзивні процеси в освіті і 
суспільстві.

Законом України «Про дошкільну освіту» затверджено державні гарантії 
у здобутті дошкільної освіти зокрема, дітьми з особливими потребами: 
функціонування закладів дошкільної освіти різних типів, у яких дітям від 
народження до шести-семи (восьми) років незалежно від стану здоров’я 
забезпечується догляд, медико-соціальний захист, розвиток, виховання і 
навчання відповідно до вимог Базового компонента дошкільної освіти. Закон 
гарантує, що органи виконавчої влади приводять у відповідність до потреб 
населення в регіонах мережу навчальних закладів різних типів з тим, щоб 
зробити їх доступними для дітей з особливими освітніми потребами [1,2,8,9].

Проблеми актуальності й необхідності інтеграції та адаптації дітей з 
особливостями розвитку в сучасному освітньому середовищі знайшли своє 
відображення в дослідженнях вітчизняних (В. І. Бондар, С. П. Єфімова, Т. Д. 
Ілляшенко, В. В. Засенко, В. М. Синьов, В. В. Тарасун, О. П. Хохліна та ін.) і 
зарубіжних (Д. Барбер, Т. Бут, Ч. Веббер, Т. Дорман, Т. Міттлер, К. Стафофорд, 
Д. Харві та ін.) науковців. Зокрема, В. І. Бондар підкреслює, що інклюзивна 
освіта -  це спільне перебування й навчання осіб, які потребують корекції 
фізичного та розумового розвитку, з їхніми здоровими однолітками. Це процес 
розвитку загальної освіти, який має на увазі доступність освіти для всіх, 
зокрема, й дітей з особливими потребами [12].

На думку науковців, саме інклюзивна освіта, дає можливість забезпечити 
рівний доступ до якісної освіти дітей з особливими освітніми потребами 
шляхом організації їх навчання закладах освіти на основі застосування 
особистісно орієнтованих методів навчання з урахуванням індивідуальних 
особливостей пізнавальної діяльності дітей особливими освітніми потребами.

Інклюзивна освіта -  перший крок до визнання ціннісної значимості і 
поваги до особистості кожної дитини, прийняття її індивідуальності й 
неповторності, забезпечення її подальшого повноцінного та гідного життя у 
суспільстві [13].

Слушною з цього приводу є думка А. Карпушенко, що інклюзивна освіта 
-  це система освітніх послуг, що ґрунтується на принципі забезпечення 
основного права дітей на освіту та права навчатися за місцем проживання, що 
передбачає навчання дитини з особливими освітніми потребами, зокрема
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дитини з особливостями психофізичного розвитку, в умовах загальноосвітнього 
закладу [6].

З цього приводу Е. Данілавічютє висловив таку переконливу думку: 
інклюзивна освіта -  це комплексний процес забезпечення рівного доступу до 
якісного навчання шляхом організації діяльності в освітніх установах на основі 
застосування особистісно - орієнтованих методів навчання, з урахуванням 
індивідуальних особливостей. Визначення оптимальних шляхів і засобів 
впровадження інклюзивної освіти базується на основі відповідного 
нормативно-правового, навчально-методичного, кадрового, матеріально- 
технічного та інформаційного забезпечення [4, 27].

Інклюзивна освіта -  це формування загальної уваги та поваги до розмаїття 
та унікальності кожної дитини, що, у свою чергу, забезпечує кращу якість освіти 
для всіх дітей. Включення дошкільників, які потребують корекції розвитку, 
передбачає забезпечення для них спеціального освітнього середовища, яке б 
відповідало потребам і можливостям кожної дитини та створило б цілком 
відповідні умови й можливості для отримання нею освіти в межах спеціальних 
освітніх стандартів, лікування та оздоровлення, виховання та навчання, корекції 
розвитку, ранньої соціалізації.

Отже, інклюзивна освіта в закладі дошкільної освіти є провідним 
мікрофактором соціалізації дитини. Саме під впливом соціума у дитини 
формуються перші уявлення про суспільну дійсність, забезпечується фізичний, 
духовний, розумовий, соціальний та емоційний розвиток.

Усвідомлюємо, що сьогоденні напрями інклюзивної освіти дітей з 
особливими освітніми потребами в умовах перетворень в освіті вимагають 
інноваційного насичення професійної обізнаності учасників освітнього 
процесу, здатних дієво використовувати теоретичні знання на практиці, 
динамічно впроваджувати нові методики в умовах інклюзивного середовища.

Діти з особливими освітніми потребами потребують підтримки, а зокрема 
психолого-педагогічного супроводу з боку фахівців. Психолого-педагогічний 
супровід команди у закладі дошкільної освіти становить собою комплекс 
завдань та заходів, які визначаються в закладах дошкільної освіти для 
забезпечення ефективних процесів соціалізації, навчання та виховання дітей.

Під психолого-педагогічним супроводом дітей з особливими освітніми 
потребами в навчально-виховних закладах А. Обухівська та ін.. розуміють 
вивчення особистісного потенціалу [8].

На їхню думку можна виділити такі особливості а саме: 1)
співвідношення рівня розумового розвитку дитини і вікової норми, розвитку 
когнітивної сфери, сформованості мотивації до навчання; 2) особливості 
емоційно-вольової сфери; індивідуально-характерологічні особливості, їх 
творчий та інтелектуальний розвиток через залучення всіх учасників 
навчально-виховного процесу (батьків, педагогів, дітей) до реалізації 
запланованих дій щодо особливостей розвитку, спілкування, навчання; 3) 
соціалізація та адаптація; 4) професійна орієнтація дітей з особливими 
потребами.
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На думку В. Кобильченко, психолого-педагогічний супровід з позицій 
інтегративної парадигми як інтегративну технологію яка містить у собі два 
ключових компоненти: педагогічну підтримку дитини на певному етапі її 
розвитку й психологічну допомогу їй та її найближчому оточенню (дорослим 
суб’єктам супроводу) у подоланні особистісних та міжособистісних проблем і 
труднощів, які виникають на цьому шляху [7].

За визначенням, яке дається у «Положенні про команду психолого- 
педагогічного супроводу дітей з особливими освітніми потребами в закладах 
загальної середньої та дошкільної освіти», психолого-педагогічний супровід -  
це комплексна система заходів з організації освітнього процесу та розвитку 
дитини, яка включає в себе надання психолого-педагогічних та корекційно- 
розвиткових послуг.

Відповідно до висновку та рекомендацій інклюзивного центру, Команда 
супроводу із обов’язковим залученням батьків дитини, або осіб, які їх 
замінюють, розробляють індивідуальну програму розвитку дитини на основі 
програм, у тому числі спеціальних, рекомендованих МОН України для 
дошкільних навчальних закладів, з відповідною їх адаптацією до особливих 
потреб дитини і затверджується керівником дошкільного навчального закладу. 
З метою її коригування та доповнення, індивідуальна програма переглядається 
щоквартально та здійснюється відповідний супровід цих дітей.

У процесі розв’язання мети визначаються основні завдання та принципи 
психолого-педагогічного супроводу в системі інклюзивної освіти:

- створити для дитини емоційно сприятливий мікроклімат у групі під 
час спілкування з дітьми та педагогічним персоналом;

- вивчати індивідуальні особливості розвитку дітей у єдності 
інтелектуальної, емоційної та поведінкової сфер їхнього прояву;

- надавати допомогу дітям, які мають особливі освітні потреби;
- своєчасно проводити ранню діагностику і корекцію порушень 

розвитку;
- підвищувати психологічну компетентність вихователів, батьків із

питань виховання і розвитку дитини.
Основними принципами є:
- пріоритет інтересів і потреб дітей;
- безперервність супроводу;
- мультидисціплінарність.
Слід зазначити, що метою реалізації права дітей з особливими освітніми 

потребами на освіту, їх соціалізацію та інтеграцію в суспільство та відповідно 
до постанови Кабінету Міністрів України №88 від 14.02.2017р. «Про 
затвердження Порядку та умов надання субвенції з державного бюджету 
місцевим бюджетам на надання державної підтримки особам з особливими 
освітніми потребами», індивідуальних програм розвитку дітей з особливими 
освітніми потребами та з метою реалізації права дітей з особливими освітніми 
потребами на освіту, їх соціалізацію та інтеграцію в суспільство заклад 
дошкільної освіти з психолого -  педагогічню командою забезпечуєвати
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обов’язкову корекційну складову освітнього процесу шляхом виділення 
необхідних корекційних годин за потребами кожної нозології дітей: 
організовуються корекційно-розвиткові заняття з учителем-дефектологом, 
вчителем-логопедом, практичним психологом, заняття з ритміки, заняття 
соціально-побутового орієнтування.

Відомо, що сім’я для дитини є першим і головним соціальним інститутом. 
Однак батьки не завжди достатньо обізнані з особливостями та потенційними 
можливостями дітей, не уявляють способів взаємодії з ними, не спроможні 
вчасно надати їм корекційну допомогу. Залучення батьків до роботи в команді, 
забезпечить їх інформування про потенційні можливості дитини, динаміку її 
розвитку та врегулює низку суперечливих питань, які можуть виникати між 
батьками та педагогами в освітньому процесі.

Отже, фундаментальна трансформація освітнього процесу й усіх його 
учасників має велике соціальне значення із формування свідомого 
толерантного ставлення до впровадження інклюзивної освіти й подолання 
людьми негативних стандартів щодо людей з особливими потребами та 
полягає в тому, що одним воно дає можливість жити повноцінним життям у 
суспільстві, а іншим -  не сприймати ці особливості упереджено.
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РОЗВИТОК ПІЗНАВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ДІТЕЙ ІЗ ОСОБЛИВИМИ 
ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ (ДІТЕЙ ІЗ ЗАТРИМКОЮ ПСИХІЧНОГО 

РОЗВИТКУ), ЗАСОБАМИ ВИКОРИСТАННЯ НЕТРАДИЦІЙНИХ
ТЕХНІК МАЛЮВАННЯ

Дошкільне дитинство -  період найбільш інтенсивного формування 
пізнавальної діяльності й особистості в цілому. Якщо інтелектуальний та 
емоційний потенціал дитини не отримує належного розвитку в дошкільному 
віці, то згодом його не вдається реалізувати повною мірою. Передусім, це 
стосується дітей із особливими освітніми потребами, зокрема, дітей із 
затримкою психічного розвитку (ЗПР).

Видатні педагоги і психологи (Т. А. Власова, Т. Д. Ілляшенко, 
К. С. Лебединська, В. І. Лубовський, І. Ф.Марковська) відзначають, що у дітей 
із затримкою психічного розвитку в більшості випадків буває порушене 
сприйняття, увага, мислення, пам’ять, мовлення. Також спостерігаються 
відхилення в розвитку рухової сфери, порушення довільної регуляції рухів, 
недостатня чіткість і координованість мимовільних рухів, труднощі 
переключення і автоматизації. Найбільш страждає у дітей названої категорії 
моторика кисті і пальців рук. Дослідженнями вчених (М. Кольцова, Є. Ісєніна, 
Л. Антакова-Фоміна) був доведений зв’язок інтелектуального розвитку і 
пальцевої моторики. Рівень розвитку мовлення дітей також залежить від 
ступеня сформованості тонких рухів рук [1].

Для розвитку рухів руки дітей в масових закладах дошкільної освіти 
використовують традиційні форми роботи: малювання, ліплення, штриховка, 
тощо. Зрозуміло, що для навчання дітей із затримкою психічного розвитку ці 
техніки малювання є складними. Тому в роботі з такими дітками ефективніше 
буде застосовувати саме нетрадиційні техніки зображення. Користь 
нетрадиційного малювання полягає в можливості здійснення індивідуального 
підходу до дітей, врахування їхніх бажань. Також, все незвичне привертає 
увагу, змушує дивуватися, викликає запитання, тобто пізнавальний інтерес. 
Діти із ЗПР часто копіюють зразок, наданий їм в традиційній техніці 
малювання, а нетрадиційні техніки зображення не дозволяють цього зробити, 
тому що замість зразка педагог показує тільки спосіб дії з нетрадиційними
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